



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXII.

№ 18

СЕНТЯБРЯ 15.

## Замѣтка пастыря.

Наше время—моментъ отрезвленія, оздоровленія мысли, неосредственно слѣдующій послѣ болѣзнишаго кризиса. И нравственность, и педагогика, и литература становятся на болѣе надежную, хотя и менѣе ториую тропу. Правда, ихъ первые шаги не достаточно тверды и самоувѣренны. Возможны еще колебанія, уклоненія,—нужна посторонняя помощь, чтобы сохранить должное направлѣніе. Но что за бѣда? Дорогъ поворотъ къ лучшему. Ошибки, уклоненія на этомъ поворотѣ — слѣдствія человѣческаго весовершенства, а посильная поддержка, взаимопомощь — необходимое, главное условіе успѣшности всякаго предпріятія, и священнѣйший долгъ каждого истиннаго сына своей отчизны (Рим. XV, 2. 1 Кор. X, 24. Фил. II, 4). Нуженъ только свѣточъ, важно ясно представлѣніе идеала во всякой области дѣятельности,—тогда дѣло нашего общественнаго отрезвленія пойдетъ впередъ болѣе быстрыми и надежными шагами.

Въ процессѣ подпитія, или унадѣка народной нравственности важное, безъ сомнѣнія, значеніе имѣютъ педагогика и

литература,—эти два фактора народного прогресса. Первая—  
полагаетъ, такъ сказать, фундаментъ для фактической нрав-  
ственности, посъваетъ съмена. Вторая—поддерживаетъ разъ  
принятое направление и содѣствуетъ ея дальнѣйшему росту  
и развитию. Значеніе этой послѣдней, по преимуществу, ру-  
ководственное.— Не таѣтъ далеко отъ насъ то недавнее про-  
шлое, когда наши народныя школы—эти, по идеѣ, разсадники  
народности и патріотизма, были построены чисто по иѣ-  
жецкому покрою, представили изъ себѣ всецѣлое отраженіе  
пѣмецкой конструкціи. Не стану изчислять тѣхъ золъ, какія  
принесли православной Руси эти школы,—разъ потому, что  
это заняло бы много мѣста и времени и совершенно не вхо-  
дить въ программу моей настоящей скромной замѣтки, а другое  
и главное потому, что это исчисленіе было бы повтореніемъ  
того, что давно всѣми испытано и прочувствовано.  
Слава Богу! время русскаго оѧмеченія можно считать почти  
минувшимъ. Народъ, общество, въ сердцѣ котораго теплится  
еще «искра Божія», съ восторгомъ встрѣчаетъ возрожденіе  
церковно-приходской истинно-русской, православной школы,  
разсадника истинной, а не ходульной народности. Только то  
знаніе истинное, которое приводитъ къ Богу,—и истинное  
знаніе, дѣйствительно, приводить къ Богу. *Начало прему-  
дрости болѣтися Господа и вѣнецъ мудрости страхъ  
Господень* (Сир. I, 15 и 18). *Се есть животъ вѣчный,  
да знаютъ тебе единаго истиннаго Бога, и его же по-  
слалъ еси Іисусъ Христъ* (Іоан. XVII, 3). Вотъ исходный  
пунктъ и конечная цѣль педагогики ума и сердца въ нашихъ  
церковно-приходскихъ школахъ.

Еще ближе и даже современна намъ, такъ называемая,  
«толстовская литература». Какъ ни величественъ гений Тол-  
стаго, предъ которымъ, какъ предъ кумиромъ, преклонялась  
добрая половина міра, какъ ни угоденъ этотъ плодъ *очима*

видѣти, но далеко не таіъ красиъ онъ есть, еже разумѣти (быт. III, 6).

Лучшіе люди своего времени, во главѣ которыхъ стоить досточтимѣйшій и старѣйшій іерархъ русскій Никаноръ, архиепископъ Херсонскій, высказали уже свое здравое и нелицепріонное сужденіе почти о всѣхъ брошюрахъ, вышедшихъ изъ подъ пера Толстаго. И если еще вѣкоторые поклонники графа Толстаго упорно остаются въ своемъ восхваленіи толстовскаго генія, за то большая половина ихъ смотрѣтъ теперь инымъ, болѣе свѣтлымъ, здоровымъ глазомъ на произведенія новоизвестнаго учителя и непривычнаго экзегета. (См. «О книжкахъ для народа изд. Фирмою Посредникъ» Прот. А. Иванова.

Народная литература, выѣсто прежнихъ толстовскихъ книжекъ, стала пополняться другими издаваніями, какъ: Общества при Постоянной Комиссіи по устройству народныхъ чтеній, Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ и проч. Нужно сказать, что эти послѣднія болѣе всего соотвѣтствуютъ народному духу и потребностямъ.

Самое трудное и отвѣтственное дѣло — руководить другихъ. Одинъ промахъ, не важная, повидимому, ошибка въ этомъ отношеніи влечетъ за собою массу гибельныхъ послѣдствій для довѣрившихся такому руководству. Не даромъ Спаситель нашъ соблазнившему единаго отъ малыхъ опредѣляетъ такое тяжкое наказаніе — увесть ему, да обѣсится жерновъ осельскій на выи его, и потонетъ въ пучинѣ морской (Мате. XVIII, 6). Смыслъ и назначеніе вынѣшней народной литературы именно руководить простой народъ, служить для него свѣточемъ въ жизни. Съ этой точки зрѣнія, какъ отношеніе къ ней, такъ и пользованіе ею должно быть слишкомъ строго и осмотрительно. Извѣстно, что устное слово просвѣщаетъ десятки, письменное — сотни, тысячи, миллионы. Не даромъ

сложилась пословица: на словахъ, какъ на водѣ, а что написано первомъ, не вырубишь топоромъ. Поэтому, думаю, не поставлено мвѣ будеть въ вину, если и, по моему крайнему разумѣнію, осмѣлюсь высказать вѣсколько краткихъ замѣчаній по поводу одного, назначеннаго для народа, издавія.

Одна книжка, попавшая въ книжный (для народа) складъ носить заманчивое название «Не въ деньгахъ счастье». А Сѣтковой (Катенкампъ). Издание Общества при Комиссіи народныхъ чтеній. Скажу сначала о вѣшнихъ качествахъ ея. Изложена она просто, ясно и увлекательно. Читается съ большимъ удовольствіемъ. Форма изложенія — разсказъ. Фабула разсказа такова.

Мѣсто дѣйствія — Тверская губернія. Два землика — деревенскій презъ, торгашъ Данило Перфильичъ и парень Митрій — бобыль останавливаются въ почлагъ на заѣзжемъ дворѣ. Приправивши ужинъ полууштофомъ, Данило захмелѣлъ и не могъ долго заснуть. Занитетающимся языкомъ онъ разсказываетъ свою біографію сперва хозяину двора, корчмарю — жиду, а когда тотъ, послѣ долгаго зѣванья уходить, Данило читаетъ мораль соцѣду своему молодому малому Митрію, стремящемуся въ Питеръ на заработки. Скоро и этого послѣдняго начинаетъ соблазнять сонъ окружающихъ и побѣждаетъ дремота. Тогда Данило нашелъ себѣ лучшаго друга въ своеемъ туго набитомъ бумажникѣ: вынувъ его изъ кармана, вѣсколько разъ пересчиталъ хранившіяся въ немъ ассигнаціи, сложилъ ихъ одинъ на мѣсто и послѣ этого, удостовѣрившись въ своемъ благосостояніи, уснулъ безмятежнымъ сномъ. Ночью Митрій, спавшій рядомъ съ Даниломъ, проснувшись, замѣчаетъ на полу какую-то бумажку, разворачиваетъ ее и, къ немалому удивленію, видѣть, что эта «радужна». Послѣ недолгихъ колебаній, онъ свертываетъ ее и кладетъ за голенище, подумавъ при этомъ: «не я, такъ другой кто подниль бы —

пароду ирониасть». На утро Давило замѣчаетъ прошажу, начинаятся тщетные поиски, подозрѣніе въ кражѣ падаетъ на спавшаго въ углу коробейника, а Митрій, съ приходомъ поѣзда любезно пропацается съ Давиломъ и уѣзжаетъ въ Питеръ. Давило же, сказавши по адресу вора: «будь онъ проклятъ съ крадеными деньгами», продолжаетъ путь по своимъ комерческимъ дѣламъ. Въ Питерѣ Димитрій устраивается, какъ вельзі лучшіе, наживаетъ большія деньги и даже кладетъ излишокъ въ банкъ. Чрезъ нѣсколько лѣтъ онъ возвращается въ родную деревню, женится на единственной дочери Давила и дѣлается обладателемъ всего тестевскаго имущества. Имѣя капиталъ, онъ ведетъ торговлю не въ примѣръ лучше тестя. Однимъ словомъ—Димитрію съ минуты похищенія у Давила «сторублевки» везетъ удивительно. Одно горе—Димитрій, всецѣло погруженный въ торговые счеты и расчеты, думающій исключительно о наживѣ, не умѣеть какъ-то расположить въ свою пользу молодую жену: она его уважаетъ, слушаетъ, боится, но не любить. Ласковое обращеніе мужей съ ею по-другами возбуждаетъ въ ней зависть и тайную грусть. Безъ Димитрія она весела, болтлива,—съ появлениемъ его дѣлается скучна, молчалива.—Судьба вводитъ въ ихъ семью нового члена такимъ образомъ. Коробейниковъ, нарасло заподозрѣній въ похищеніи сторублевки, случайно появляется въ это село вмѣстѣ съ своимъ 12-ти лѣтнимъ сыномъ. Давило узнаетъ коробейника, подозрѣнія относительно сторублевки поднимаются въ немъ съ новой силой. Дѣло кончается темъ, что Давило хватаетъ тощаго, чахоточнаго коробейника за воротъ такъ крѣпко, что у него горломъ хлынула кровь, а черезъ два—три дня онъ, несчастный, умираетъ. Сиротка сынъ его Осипъ поступаетъ въ семейство Давила, желавшаго этимъ дѣломъ милости загладить свой дерзкій поступокъ. Жена Димитрія, не встрѣчая до сихъ поръ ласки со стороны послѣд-

вято, не замѣтно для самой себя привыкается къ Осьѣ, ласкаетъ, жалѣть его, какъ родное дитя. Такое отношеніе жены къ пріемышу бѣситъ Димитрія, которому стала надоѣдать погоня за паживой, за деньгами. Изъ разговора деревенскихъ мальчишебъ, случайно подслушавшаго имъ, онъ узнаетъ, что вся деревня и свои семья считаютъ его злымъ, завистливымъ, скучнымъ. «Жадище — жида перещеголяетъ», говорили о немъ. Узнаетъ, что и жена не любить его «скреднича, алтынника», что какой то «Миронъ Васильевъ ближе сердцу его Аксюти (имя жены) Димитрій рѣшилъ испытать любовь, расположеннность къ себѣ жены. Случай къ тому скоро представился. Въ деревнѣ продавался мало обѣзжанный и слишкомъ горячій конь. Узнавъ желаніе жены приобрѣсти этого коня, Димитрій вызывается купить его, предварительно испробовавши подъ сѣдломъ. Во время пробы, испуганный конь сбрасываетъ съ себѣ Димитрія, тотъ получаетъ сильный ушибъ и лишается чувствъ. Только чрезъ вѣсколько часовъ очнулся Димитрій и первымъ словомъ его было: «гдѣ Аксюта?». Когда явилась жена и забывъ обычную робость пристально посмотрѣла ему въ лицо и спросила «не надо-ль чего», то онъ на всѣ ея предложенія отвѣчалъ: «ничего не надо... оставайся, не уходи только». «На свѣтлыхъ глазахъ Аксюты показалась слезинка. Димитрій уловилъ этотъ знакъ состраданія и слабо улыбнулся. Нѣсколько спустя, Димитрій не сводя глазъ съ жены и точно соображая что-то, медленно произнесъ: «а что кабы Оська за попомъ сбѣгалъ». «На что тебѣ понѣ? спросила жена. Онъ какъ-то странно взглянулъ на нее и вздохнулъ глубоко». «Правда, что лишишее, проборматалъ онъ чуть слышно. Жилъ я исповѣдь избѣгаючи..... теперь пожалуй не облегчить мнѣ душу... Прошла моя жизнь запрощающая» (стр. 97).

Здѣсь и прерву пока передачу рассказа и цитированіе

книжки. Отвѣтъ жены и только что приведенный монолог умирающаго мужа невольно переносятъ внимание читателя на внутреннюю, идеиную сторону разсказа. Въ самомъ дѣлѣ «книжки для народа» должны руководить народъ, просвѣщать его свѣтомъ истины. Такъ смотримъ на эти изданія мы, такъ смотритъ на это и самъ народъ. Такъ должны бы, пажется, смотрѣть на эти книжки и творцы сихъ послѣднихъ — авторы, издатели ихъ, предпазначающіе свои произведения и для церковно-приходскихъ библіотекъ и мѣстныхъ приходскихъ складовъ.— Получая книжку изъ рукъ священника, духовнаго отца и настыря (завѣдываніе складомъ и раздачею книгъ поручено священнику), покупая ее въ церкви, этомъ святилищѣ вѣры и благочестія, простой крестьянинъ смотритъ на приобрѣтенную такимъ путемъ книжку, какъ на авторитетъ почти непогрѣшимый. Что долженъ будеть подумать онъ, когда дочитается вдругъ до такого доклада, до такой новинки: «На что тебѣ пошь»?! Не скажетъ ли онъ вмѣстѣ съ Димитриемъ: «Правда, что лишилъ. Не облегчала (можетъ быть) и не облегчить она (исповѣдь) мою душу. Прошла моя жизнь запрощающая».

Будь здѣсь священникъ, или другой интеллекутпый человѣкъ и при томъ истинный христіанинъ — они растолковали бы простаку, что эти слова значать, въ чему онъ здѣсь сказашъ, — они доказали бы ему несостоительность, ошибочность того убѣжденія, къ которому онъ пришелъ, дочитавши книжку до 97 страницы. Но вѣдь на самомъ дѣлѣ бываетъ не такъ. Чтеніе книжки производится гдѣ нибудь на концѣ гумна, въ тѣни группъ или вишни, въ чащѣ изъ подсолинуховъ и конопли. При лучшихъ условіяхъ книжка читается въ избѣ, на печкѣ, въ присутствіи двухъ — трехъ членовъ семьи, которые въ интеллектуальномъ отношеніи представляютъ изъ себя ровно пузевые единицы. Спросить не у кого.

Разъяснить, разтолковать прочитанное некому. Анализирующая и критикующая способность чтеца не отличается глубиною. Для его узкихъ, одностороннихъ и ошибочныхъ умозаключений просторъ полный. Добавимъ, что такая книжка читается подъ ваяниемъ какого либо неудовольствія, испытавшаго читателемъ отъ священника: пресловутаго вымогательства, или отказа въ исполненіи послѣднимъ неудобной, а и пногда и прямо противозаконной просьбы (погребенія въ дерь м смерти, повѣчанія безъ документовъ, или оглашенія и тому подобныхъ случаевъ, имъ же ими легіонъ),—къ чему приведеть крестьянина подобное чтеніе и размыщленіе о немъ?! И это есть туть свѣть, которымъ хотять просвѣтить народную тьму,—это та истина, которая ведетъ въ жизнь... Тяжело, грустно, ужасно становится на душѣ, когда представишь себѣ, что можетъ выйтіи изъ этого чтенія. Пѣтъ, дай Богъ, чтобы нашъ православный мужичекъ не принцель къ такому заключенію! Не читать онъ не можетъ, разъ ему дана эта книжка. Не введи его, Господи, во искушеніе!

Что такое исповѣдь и насколько она важна для християнина вообще, а въ послѣдніи минуты жизни, когда наступаютъ расчеты съ жизнью, въ особенности—дѣло цѣлаго богословско—догматического трактата. Я же въ данномъ случаѣ хочу указать на то, что даже самъ авторъ книжки не устоялъ, и сказавъ раньше «на что Дмитрію попъ» и, следовательно, исповѣдь, онъ тѣмъ не менѣе павизаль ему исповѣдь, т. е. раскаяніе, сожалѣніе о безпорядочно проведенной жизни, сознаніе своей виновности, ответственности предъ людьми и Богомъ,—а вѣдь изъ этихъ-то элементовъ и слагается исповѣдь, покаяніе, какъ очистительное средство ко спасенію. Но что это за исповѣдь! Посмотримъ на психически изуродованаго авторомъ Дмитрія. «Нажива только тѣшитъ до поры до времени», философствуетъ умирающій Ди-

митрій. «Съ дуру гнался я за пею, по глупости уложилъ на нее душу.. Теперь мнѣ денегъ не надо... Что я имѣю, бери все.... Аксюта! промолвила она послѣ минутаго молчанія. Чудится мнѣ, что не дождуся твоего лекаря». (Раньше говорилось, что жена послала за лекаремъ. Выходить, лекарь пуженъ, попъ иѣть). «Кабы ты за меня сказала молитву. (Нонадобилась молитва для автора!). «За милыми устами можетъ и моя душа подымется ко Господу... Тебѣ сторониться меня не приходится, можетъ послѣднюю услугу требую».(Стр. 99). Что это? исповѣди не нужно, исповѣди тоже. А молитва лица милаго, дорогаго, нужна, какъ будто эта молитва болѣе чистая, достойная. Она ободряетъ умирающаго, впушаетъ надежду на лучшее будущее. «За милыми устами можетъ и моя душа подымется ко Господу». Какой это взглядъ — протестантскій, или взглядъ штудиевъ и всякихъ другихъ истовъ?!.. Но продолжу исповѣдь Димитрія. «Слушай, отрывисто произнесъ онъ, все сице обращаясь къ женѣ. Кабы могъ я высказать, что на душѣ лежитъ... Можетъ бы легче стало». Дальше пдетъ признаніе въ пристрастіи къ наживѣ, въ утайкѣ тяжкихъ грѣховъ и въ холодности къ жевѣ. Для насъ важны только что высказанныя слова Димитрія. Не всікій ли долженъ испытывать тоже самое, что и Димитрій, когда, при разсчетѣ съ жизнью, выступить на первый плать *смерть, судъ, адъ*—эти ужасныя, потрясающія даже здоровый организмъ, испытія, а не то что въ минуту его предсмертной агоніи. И вотъ здѣсь-то, въ этотъ моментъ, исповѣдь, присутствіе духовника, этого свидѣтеля и посредника предъ Богомъ, является истиннымъ цѣлительнымъ бальзамомъ. Въ присутствіи этого свидѣтеля, умирающій открывается Богу свою душу, бросаетъ хотя быстрый, но вѣрный взглядъ на всю пропавшую свою жизнь. Священникъ, какъ опытный врачъ, словомъ утѣшилъ, уѣщанилъ, надѣжалъ, полагаетъ

живительный, освѣжающій пластырь на раскрытыя язвы души и, наконецъ, отъ лица самаго Бога торжественно изрекаетъ: «Прощаю и разрѣшаю... во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь». Вѣра, надежда и любовь къ Богу — эти основы нашего спасенія, сопровождають душу, разлучившуюся съ тѣломъ, по пути въ жизнь вѣчную. Какъ проста сущность исповѣди! Какъ ясна и непреложна эта христіанская истина, — это высочайшее таинство православной церкви!

Но автору была не по вкусу эта истина. Онъ хороший психологъ. Онъ прекрасно разобралъ и представилъ весь переворотъ въ душѣ умирающаго Димитрія, — онъ упомянулъ даже цѣлько разъ о молитвѣ. Но во всемъ этомъ уделилъ только священника: «На что ему попъ?! Сдѣлай Димитрій свое чистосердечное признаніе на исповѣди, въ присутствіи священника, подъ сѣнью всепроясающаго креста, онъ въ нашихъ глазахъ умеръ бы истиннымъ, возродившимся и совершившимъ христіаниномъ, сыномъ Божиимъ и наследникомъ вѣтвыхъ благъ. Читатель получить бы великое наслажданіе, какого не услышалъ бы и въ любой проповѣди. Грустность страсти корыстолюбія, которую, очевидно, и хотѣлъ представить авторъ, выступила бы передъ нами еще рельефнѣе. Но ему не нуженъ священникъ, — и Димитрій на нашихъ глазахъ умираетъ безъ вѣры въ Бога и унованія, безъ напутствованія Святыми тайнами, въ полномъ отчаяніи, короче — онъ погибъ па вѣки. Жена — не священникъ, а признаніе ей въ любви и преданности — не исповѣдь! «Аксюта, нагнись, родимая, хринло произнесъ Димитрій какимъ то горловымъ тономъ. Хотя жизнь прахомъ прошла, а конецъ наступаетъ... Не дать я тебѣ счастья, да и себѣ не добыть его... Не во время спохватился... Скажи-ка молитву» (къ чему?!). Этими словами искромѣи ужаса, отчаянія, заканчи-

ваетъ авторъ «свою» своеобразную, еретическую исповѣдь. Да и слава Богу: дальше въ лѣсъ—больше дровъ. «Молодая женщина стала причитать. Вѣки Димитрія сомкнулись, дыханіе усилилось и вскорѣ перешло въ хрипоту. Окружающіе поняли, что все счеты лавочника съ жизнью покончены». Т. е. другими словами: человѣкъ животное. Смертью все кончается. Будущей жизни иѣть, отвѣта тоже. Счеты Димитрія икончены. Онъ обратился въ безсознательный атомъ...

Я знаю, миѣ поставить въ угорѣ, что я воображаю, или по меньшей мѣрѣ, преувеличиваю антихристіанскую тенденцію разсказа, что я слишкомъ многое читаю между строкъ, гдѣ авторъ даже и не думалъ сказать что либо въ упирѣбѣ православію. Скажутъ, наконецъ, что самое заглавіе книги «Не въ деньгахъ счастье», послѣдовательность и вѣрность самому себѣ облизывали автора представить такую трагическую развязку. Авторъ—де хотѣлъ показать отрицательную сторону дѣла. Съ первой до послѣдней строки онъ ни на шагъ не уклоняется отъ своей главной цѣли—доказать, что деньги, поживы не составляютъ счастія. Изобрази кончину Димитрія мирною, спокойною, опѣ, вопреки заглавію, показалъ бы, что Димитрій обрѣлъ побои, въ пѣкоторомъ отношеніи, счастіе.

Все это такъ. Эта точность, эта вѣрность автора самому себѣ, дѣйствительно, поразительна въ разсказѣ. Такъ Димитрій, сельского торгаша и скряги, во всѣхъ своихъ деталяхъ, дѣйствительно, вышелъ удивительно хорошъ и цѣленъ. И въ этомъ псевдоримское достопиство разсказа, какъ беллетристического произведения. Будь онъ помѣщенъ въ одномъ изъ свѣтскихъ, периодическихъ изданий, назначаемыхъ для интеллигентныхъ читателей, о немъ, пожалуй, ничего не оставалось бы сказать, кроме хорошаго. Но разъ онъ предизначается для народа (а это видно изъ надписи на первой стра-

ничѣ; «На средства (т. е. издано) Издательскаго Общества при учрежденіи, по Высочайшему повелѣнію, Министромъ Народнаго Просвѣщенія Постоянной Комиссіи по устройству народныхъ чтеній», разъ онъ попадаетъ въ складъ книгъ специально для народа, а оттуда переходить въ крестьянскую семью и народную школу, слѣд. назначается для читателей простыхъ, неискушенныхъ литературио — беллетристической казуистикой, разъ, говорю, попадаетъ онъ въ эту сферу, разсказъ если не теряетъ своихъ достоинствъ, то онъ значительно парализуется.

Прочитавшему книжку съ первой до послѣдней страницы остается все-таки самому разрѣшить вопросъ: отъ денегъ ли былъ несчастливъ герой разсказа Димитрій? Нужно слышкомъ много аналитического и спиритуического размышленія, чтобы прійти къ убѣжденію, что для полнаго счастія не достаточно однихъ только денегъ, да еще неправильно нажитыхъ. Но съ другой стороны дѣло поставлено такъ, что Димитрію, кажется, во всемъ, что называется, везло, за исключеніемъ одного. Будь онъ счастливъ въ семейной жизни, умѣй онъ расположить къ себѣ жену и заслужить ея откровенность, Димитрій былъ бы полнымъ счастливцемъ. Только мысль, что жена его не любить, отравила всѣ его жизненные удачи. Ни разу, не упрекнула его совѣсть въ похищении у Даниила денегъ, ни разу онъ не возмущался тѣмъ, что всѣхъ обвинивалъ, обсчитывалъ, пока не узналъ, что его семейное одиночество не есть тайна. Даже болѣе: Димитрій съ покойной совѣстью испустилъ бы духъ, ему не въ чемъ было бы каинться предъ женой, не изъ за чего бы страдать, если бы ему раньше удалось убѣдиться въ вѣрности и расположенностіи къ себѣ жены. Такъ что выходить, что все несчастіе его не въ деньгахъ, а въ женѣ, и даже не въ женѣ, а въ своемъ замкнутомъ, изолированномъ характерѣ, не способ-

номъ, вслѣдствіе страсти къ наживѣ, расположить, привязать къ себѣ постороннєе сердце.

Отсюда выводъ: пріобрѣтѣть какимъ бы то ни было способомъ средства къ жизни, поддерживать свое благосостояніе такъ, какъ это дѣлаѧ Димитрій, не есть безнравственный поступокъ. Слѣдуетъ только иной разъ дать кошѣйку — другую нищему, слѣдуетъ любить жену, если таковая есть, не пить водки, не буйничить, — однимъ словомъ употреблять нажитое частію на себя съ семьею, частію на другихъ — и тогда совѣсть ни въ чёмъ не зазрить. Но вѣдь это чисто іезуитскій терминъ: цѣль оправдываетъ средства. Пріобрѣтай деньги, какимъ знаешь способомъ, только употребляй ихъ на доброе дѣло. Православно-христіанскій взглядъ на этотъ предметъ не таковъ: *милости хощу, а не жертвы* (Мат. IX, 13), говоритъ Господь. *Лучше имя доброе, неже богатство много* (Прит. Солом. XII, 1) говоритъ Мудрѣйший изъ людей.

Дай Богъ, чтобы простолюдинъ, прочитавши новѣтствованіе о Димитріѣ, пришелъ къ убѣждению: «Не по-божи жиль этотъ человѣкъ, не по-божи и жизнь кончилъ». Дай Богъ, чтобы мои опасенія на счетъ зараженія его легкой наживой и штундизмомъ не осуществились!

Священикъ *Николай Никоновъ*.

### 100-ЛІТНІЕ ГЛАВНАГО ПРЕСТОЛА СОБОРНОЙ ЦЕРКВІ Г. ОСТРОГОЖСКА.

27 Июля настоящаго года, съ разрѣшеніемъ Епархиальнаго Начальства, приходъ Острогожскаго Троицкаго Собора праздновалъ торжественнымъ Богослуженіемъ столѣтіе освященія, главнаго Престола сего Собора во имя Живоначальной Троицы. Но самое зданіе собора начато постройкою еще въ 1780 году и окончено, по крайней мѣрѣ вчернѣ въ 1783 году; зна-

чить за четыре года до освященія, о которомъ идеть рѣчь. Кстати замѣтить при этомъ, что Острогожскій соборъ, сколько величественостію своего громаднаго купола, въ основаніи своемъ имѣющаго равный діаметръ съ основаніемъ самого храма и поражающаго чрезвычайною смыслистію архитектуры, столько же и оригинальностію своего стиля, составляющаго очень удачное подражаніе пошибу знаменитаго Растрелли, представляетъ собою рѣдкій обращеніе архитектурнаго искусства, вполнѣ заслуживающаго и по старинѣ и по изяществу всяческаго вниманія вашихъ почитателей и блюстителей старины. Не одно зданіе этого храма привлекаетъ къ себѣ вниманіе:—замѣтательно—художественный иконостасъ верхняго этажа тоже въ свою очередь составляетъ собою изящную рѣдкость, возобновленіе которой въ настоящее время такъ крѣпко озабочиваетъ современныхъ попечителей храма, такъ какъ къ такому возобновленію можно приступитьъ не иначе какъ съ солиднымъ запасомъ денежнаго средствъ и съ мастерами лучшей подготовки, какихъ можно достать только въ Москвѣ.

Юбилейный праздникъ начался паканунѣ 27-го всенощнаго Богослуженіемъ, а за тѣмъ па другой день совершена была литургія, которая и закончилась молебномъ съ многоярдіями и вѣчною памятью. На Литургіи Протоіереемъ собора сказано было слѣдующее:

Въ самый этотъ день, 27 Іюля, 100 лѣть тому назадъ, освященъ престолъ сего святаго храма во имя Живопачальной Троицы Преосвященнѣи Епископомъ Воронежскимъ Тихономъ З-мъ. И вотъ теперь, послѣ цѣлаго столѣтія, въ чувствѣ благодаренія и словесловія преклоняясь предъ Господомъ, и поощляемые благоговѣйнымъ почтеніемъ къ сему святому храму, мы обращаемся къ священнымъ воспоминаніямъ того прошедшаго, среди которого возникъ и благоустроился сей святой храмъ.

Цѣкогда малороссійскіе черкасы жившиe за Днѣпромъ, тѣснѣмыe Поляками и Жидами за вѣру православную, доведены были до того, что должны были цѣлыми селеніями подниматься съ мяста, складывать на воза свои пожитки, жечь свои хаты и бѣжать отъ враговъ въ привольныя степи Московскі, съ позволеніемъ Царя Алексея Михайловича. Здѣсь они основали и населили многія слободы и города,—между прочими—Харьковъ, Лебединъ, Ахтырку, Сумы, Корочу и пр.—и—нашъ Острогожскъ. Вотъ начало возникновенія нашего города, основаннаго въ 1652 году, еще до окончательнаго присоединенія Малороссіи къ Россіи, каковое послѣдовало уже въ 1654 году.

Въ слѣдующемъ году по основаніи города, начата постройкою первая въ немъ церковь—соборная, деревянная, двухпрестольная; главный престолъ во имя Живоначальной Троицы, а придельный во имя Святителя и Чудотворца Николая. Церковь эта скоро была отстроена и освящена 7 ноября того же 1653 года. Существовала она 68 лѣтъ, до 1721 года, когда замѣнена была новымъ, уже каменнымъ соборомъ, существовавшимъ однако же гораздо мельче прежняго, всего 58 или 59 лѣтъ, такъ какъ въ 1780 году онъ былъ уже разобранъ и на томъ же мястѣ заложенъ нынѣшній двухъ этажный соборъ, третій отъ основанія города. По отстройкѣ нижняго этажа сего храма, три престола въ немъ освящены въ началѣ 1782 года; но верхній этажъ самыемъ зданіемъ вчернѣ былъ отстроенъ уже въ слѣд. 1783 году; а въ послѣдующіе затѣмъ три года храмоздатели были заняты наружною и внутреннею отдѣлкою храма во всѣхъ частяхъ; и только уже въ веснѣ 1787 года все было кончено и 27 Июля сего года, какъ мы выше сказали, освященъ сей святый престолъ во имя Живоначальной Троицы. Внослѣдствіи вирочемъ, всего чрезъ 8 лѣтъ послѣ первоначальнаго освя-

щенія престоловъ нижняго этажа, престолы эти, въ слѣд. возобновленія иконостасовъ и иеромощенія половъ, вновь были освящены въ 1790 году. Значитъ, сей главный престоль во имя Святой Троицы, по лѣтамъ сооруженія и освященія, на три года старше теперешнихъ престоловъ нижняго этажа.

Такъ обр. именно въ нынѣшний день исполнилось 100 лѣтъ, какъ Владыка всіческихъ Господь съ высоты небеснаго престола призираетъ на сіе святое мѣсто и обитаетъ здѣсь своею чрезвычайною благодатію; сто лѣтъ уже славословится здѣсь святѣйшее имя Божіе и возносится къ Богу молитвы церкви и прошешія вѣрующиихъ; сто лѣтъ какъ приносится здѣсь святѣйшая безкровная жертва Христова во освященіе и спасеніе людей православныхъ, живыхъ и умершихъ. Цѣлую поколѣнія людей прошли здѣсь за это время, получивъ высшее освященіе благодатію Божію, приимая себѣ отъ присноткущаго здѣсь источника Божественныхъ Христовыхъ Таинъ всѣ духовные благодатные дары во спасеніе.

Воздавая о семъ нынѣ и всегда славу и благодареніе Всеблагому и Милосердному Господу, въ нынѣшний знаменательный для сего святаго храма день мы съ особеннымъ усердіемъ и благодарнымъ чувствомъ оживаемъ въ нашей памяти завѣтныя для насъ и священные имена почившихъ храмоздателей и благотворителей сего храма Божіи. Всѣхъ ихъ имена, вирочемъ написанныя въ книгѣ живота, вѣдомы единому Господу всеизѣдущему. Но мы поименуемъ хотя тѣхъ изъ нихъ, которые наиболѣе послужили своимъ святымъ усердіемъ и своими доброхотными ириношеніями благоустройству и благополучию святаго храма сего. Незабвенный Димитрій Петровичъ Сипельниковъ есть тотъ ирионапамитный первоначальникъ—храмоздатель, который приглашая и коопціи другихъ жертвователей, главнымъ образомъ и преимущественно не щадиа собственныхъ средствъ на благоустройство самого

здания храма, и о которомъ такъ живо и наглядно напоминаетъ не менѣе того внутреннее благоукрашеніе онаго. На-престольный ковчегъ, дорогіе священныя сосуды, сребровы-злащеніе Евангеліе, на-престольный крестъ и пр. служать сияющими памятниками великодушнаго Боголюбиваго усердія Димитрія Петровича и его иламской ревности о благолѣпіи Дома Божія. Но на другой же годъ по освященіи сего святаго престола и храма, въ сентябрѣ 1788 года скончался въ Богъ сей незабвенный ревнитель — храмоздатель и благодѣтель сего св. храма, запечатлѣвъ въ немъ свое ими и свою память на вѣки вѣковъ и передавъ свою Боголюбивую ревность, какъбы въ наслѣдство, своей благочестивой супругѣ Натальѣ Федоровнѣ, точно также увѣковѣчившій здѣсь свое имя замѣчательно великодушными и обильными, такъ сказать, без-завѣтными приношеніями на благоустройство и благоукрашеніе сего храма. Принимая живѣйшее участіе при жизни покойша-го супруга своего во всѣхъ его благочестивыхъ предпріятіяхъ и начинаніяхъ по сооруженію храма, она по смерти его приняла къ сердцу, какъ священный завѣтъ его, туже святую ревность о благолѣпіи Дома Божія, почему съ замѣчательнымъ неустани-мымъ великодушiemъ продолжала съ своей стороны начатое имъ дѣло во все остальное теченіе своей жизни. Принесенная сю за это время многочисленныя и драгоцѣнныя пожертвованія на пользу и украшеніе сего храма точно также неизгладимо запечатлѣли на вѣки вѣковъ ся ими въ сонмѣ первыхъ хра-моздателей и благотворителей онаго. Возобновленные алтари и иконостасы нижняго этажа, вмѣстѣ съ приличными укра-шениемъ стѣнъ всего храма иконами и кіотами и перемоще-ниемъ половъ въ немъ, при чёмъ вновь сооружены и самые престолы въ ономъ и освящены Преосвященнымъ Илліокен-тіемъ Епископомъ Воронежскимъ, какъ мы выше сказали, въ 1790 году,— за тѣмъ алтарь сего храма также заново укра-

шевный впупри со всѣхъ сторонъ иконостасами съ позолотою и иконами, — вотъ эти дорогія художественныя свищенные изображенія стоящи предъ нашими глазами и составляющія собою всегдашній предметъ особеннаго вниманія знатоковъ живописнаго художества, — двѣ дорогія серебряныя люстры или папникадила укрощающія обѣ церкви верхняго и нижняго этажа, — драгоценныя свищенные иконы или воздуха синяго бархата увѣшиваемые замѣчательно — крупнымъ жемчугомъ, — двукратно отлитый на ея счетъ большой колоколъ (впослѣдствіи вирочемъ вновь перелитый), — два просторныхъ дома для богоадѣленія — одинъ каменный, а другой деревянный, съ значительнымъ денежнымъ обезначеніемъ на ихъ содержавіе, и другія разныя пожертвованія, которыхъ и перечислить трудно, — все это достаточнѣо свидѣтельствуетъ о замѣчательномъ, такъ сказать беззатѣпномъ усердіи и ревности о благоустройствѣ и благолѣпіи Дома Божія незабвенної Натальи Федоровны. Затѣмъ востаютъ предъ нами другія лица почившихъ благотворителей и благодѣтелей, пропесшихъ великодушными пожертвованіями на пользу и украшеніе сего храма и тѣмъ навсегда упрочившихъ здѣсь свою память. Другой, сомнѣній первому, Дмитрий Петровичъ Синельниковъ, Николай и Владимира Ивановичи Станкевичи, Георгій Казимиръ Щедринъ, родъ Консенковыхъ, Прілѣпіныхъ, Евграфъ Герасимовичъ Хоборовъ и еще въ пынѣшнемъ году скончавшаяся Ольга Семеновна Торопова и пр. и пр.. Священныя имена всѣхъ сихъ почившихъ приснопамятныхъ благотворителей вѣчно — незабвенно живутъ въ семъ святилищѣ Божіемъ, ежедневно при принесеніи безкровной жертвы Христовой молитвенно воспоминаются у жертвеника Господни и навсегда сохраняется здѣсь память ихъ съ похвалами любви и благодаренія. Но при настоящемъ случаѣ, въ нынѣшній знаменательный день столѣтія тѣмъ еще болѣе мы возбуждаемся благодарными чувствомъ къ свя-

щенной памяти сихъ почившихъ благотворителей сего храма Божія.

Возстановивши въ памяти нашей симъ краткимъ изложениемъ исторію прошедшаго, мы могли бы затѣмъ обратиться еще и къ настоящему, нынѣюще такую живую священную связь съ прошедшимъ, и при этомъ угадать на современыхъ намъ благотворителей, искренно покидающихъ о благосостояніи и благоукрашениіи сего святаго храма.. По эти лица, составляющія собою священный союзъ во имя пользы и славы церкви, составляющія наше церковное иничестельство, известны всѣмъ и каждому изъ насъ; они находятся между нами, и называть ихъ по имени мы не позволимъ себѣ при настоящемъ случаѣ, такъ какъ мы могли бы так.обр. оскорбить ихъ чувство скромности. Тѣмъ не менѣе пріятнѣмъ долгомъ своимъ мы почтаемъ въ настоящий столь знаменательный день выразить имъ одушевляющее всѣхъ насъ по отношению къ пимъ искреннее чувство признательности иуваженія къ ихъ священному усердію и сочувственной дѣятельности на пользу сего Дома Божія. Имена ихъ также запечатлѣются у сего жертвеннika Господня и навсегда останутся въ молитвеннномъ воспоминаніи церкви.

Затѣмъ, настоящій случай мы признаемъ удобнымъ, чтобы обратить и возбудить Христолюбивое вниманіе прихожанъ и другихъ боголюбивыхъ людей къ настоящему положенію и состоянію сего святаго храма. По началу все въ немъ было благоустроено величественно и прекрасно. Но прошло уже целое столѣтіе съ тѣхъ поръ,...—и время, какъ видите, беретъ свое.. Этотъ замѣчательно художественный прекрасный иконостасъ, памятникъ благочестивой ревности о красотѣ Дома Божія незабвеннаго Дмитрія Петровича Синельникова, — иконостасъ, которому подобного указать гдѣлибо очень трудно и который составляетъ дѣйствительно художественную рѣд-

кость, въ настоящее время требуетъ уже неотложнаго возобновленія. Воть та существенная и неотложная нужда, требующая немедленнаго удовлетворенія и составляющая теперь предметъ прилежной заботливости нашего церковнаго попечительства, къ которой мы и просимъ Христолюбиваго вниманія и участія всѣхъ благочестивыхъ ревнителей благолѣпій Дома Божія. Для всѣхъ и каждого, конечно, очевидна и понятна указываемая нами потребность. Тѣмъ не менѣе, исполнившися теперь столѣтіе сооруженія сего драгоцѣннаго иконостаса сще нагляднѣе и живѣе свидѣтельствуетъ о наступившей ваконецъ необходимости поддержать и возобновить то, что создано руками и усердіемъ приснопамятныхъ храмоздателей и благотворителей, память которыхъ для насъ такъ священна; и мы при настоящемъ запамятательномъ слушаѣ тѣмъ болѣе побуждаемся, во имя святыни церкви Божіей столь завѣтной для христіанскаго сердца, взывать ко всѣмъ христолюбивымъ благотворителямъ о сочувствіи и помощи сему святынищу Божію; усердно просимъ ихъ не оставить своимъ благочестивымъ расположениемъ и посильными присыпаніями па святое дѣло поддержанія и возобновленія сего святаго храма, всегда оставляемаго Богомъ на доброхотное попеченіе Боголюбивыхъ христіянъ.

Составляя выпѣстолъ торжественный праздникъ въ честь исполнившагося столѣтія сего святаго престола и возсылая отъ всего сердца словословіе и благодареніе Высокому всѣхъ благъ Создателю Господу, выпѣсть съ тѣмъ мы возносимъ нашу пламенную къ Нему молитву: Помини въ Царствіи Твоемъ, Всеблагий Господи, почившихъ отецъ и братій нашихъ, приснопамятныхъ создателей и благотворителей святаго храма сего; прими во благоволеніи неизранило возсылаемыи къ Тебѣ о нихъ молитвы святой церкви Твоей, и уюкой души ихъ въ нескончаемомъ блаженствѣ праведниковъ! Помини сице

во царствіи Твоемъ здѣ живущихъ ревнителей благодѣлія Дома Твоего, приносящихъ на поддержаніе и благоукрашеніе оного свое благочестивое усердіе, свой трудъ и посильныя жертвы; воздаждь имъ, Господи, Твое всоблагое воздаяніе,— пошли имъ обиліе благъ небесныхъ и земныхъ и сохрани ихъ, семейства и дома ихъ въ мирѣ и тишинѣ во всякомъ здравіи и благополучіи на многія лѣта Аминь.

Прот. Дим. Склобовскій.

## ІЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

### 1). Окончаніе засѣданій противораскольническаго миссіонерскаго съезда.

13 іюля противораскольническій миссіонерскій съездъ закончилъ свои засѣданія. Послѣ обычной молитвы и по занятіи всѣми миссіонерами своихъ мѣстъ, предсѣдатель съезда архимандритъ Павелъ обратился къ собранію съ рѣчью въ которой кратко изложилъ, въ чемъ состоить существенное различіе между расколомъ и иправославіемъ. Рѣчь эта была выслушана миссіонерами съ подобающимъ вниманіемъ. Затѣмъ отъ лица всего собранія пропитанъ былъ и представленъ о. архимандриту Иаклу всѣми миссіонерами подписанный адресъ, въ которомъ выражалась благодарность за умѣлое руководительство дѣлами съезда. Выслушавъ это привѣтствіе, старецъ благодариль собраніе за любовь и вниманіе, ему оказанныя, снова выразилъ свою радость, что Господь привелъ его быть свидѣтелемъ и участникомъ такого небывалаго доселѣ событія, какъ собравшее единомъ обществѣ столькихъ православныхъ борцовъ раскола и просилъ покрыть свою любовью и благоснискожденіемъ слабость и недостатокъ силъ его. Съ неменѣе сердечнымъ пропозиціонъ привѣтствіемъ миссіонеры обратились къ управляющему капцеляріей Св. Спиода В. К. Саблеру. Отъ ихъ лица

protoіерей Кашмепскій прочелъ и вручилъ ему всѣи подписаній адресъ, въ которомъ также выражалась признательность съѣзда за оказанныя имъ вниманіе, участіе, заботливость и особенно за истинно братское обхожденіе съ миссіонерами. Закрытие съѣзда произошло въ присутствії преосв. Мисаила, епископа можайскаго, въ монастырскомъ храмѣ Успенія Пресвятой Богородицы. Здѣсь же, въ храмѣ, по окончаніи молебна, нарочито собравшееся общество изъ членовъ братства св. Петра митрополита поднесло профессору Субботину въ знакъ признательности за его труды и въ братство, и по изданію «Братскаго Слова», и въ только что окончившемся миссіонерскомъ съѣздѣ, древнюю икону московскихъ святителей Петра, Алексія, Іовы и Филиппа. Профессоръ Субботинъ былъ чрезвычайно тронутъ этимъ, совершенно неожиданнымъ для него, публичнымъ выраженіемъ вниманія и сочувствія.

2). Св. Синодъ, получивъ обстоятельный докладъ отъ местныхъ архіереевъ и ліцъ, специально командированныхъ для ознакомленія на мѣстѣ съ развитіемъ въ некоторыхъ губерніяхъ штундизма, призналъ полезнымъ принять слѣдующія мѣры для противодѣйствія распространенію штунды: 1) устройство въ селахъ церковныхъ хоронъ изъ крестильянъ и введеніе общаго церковнаго иѣнія, 2) назначеніе хоропихъ церковныхъ чтецовъ; 3) предписать священникамъ, по крайней мѣрѣ, въ приходахъ, зараженныхъ штундизмомъ, совершать богослуженія часто; не менѣе двухъ разъ въ недѣлю и совершать ихъ со всею торжественностью и благолѣниемъ, отюдь не отступая отъ церковныхъ узаконеній.

3). Святѣйшимъ Синодомъ обращено также вниманіе на тѣ степные обычаи, которые стоять въ противорѣчіи съ началами христіанской жизни, какъ напримѣръ, въ отношеніи къ браку признано необходимымъ сдѣлать извѣтнымъ между инородцами Сибири, что степной обычай казыма, какъ противорѣчій христіанскимъ началамъ брака и узаконяющій на практикѣ рабство,

не долженъ быть примѣняемъ къ лицамъ принявшимъ Святое крещеніе.

4) Предстоящій юбилей митрополита Платона. Въ Кіевскомъ Словѣ читаемъ: «7 сентября сего года исполняется шестьдесятъ лѣтъ со времени назначенія высокопреосвященнѣйшаго Платона профессоромъ физико-математическихъ наукъ и греческаго языка въ Орловскую духовную семинарію. 8 августа, въ Кіево-Михайловскомъ монастырѣ, въ помѣщеніи преосвященнаго Иеронима, епископа Чигиринскаго, состоялось засѣданіе преосвященныхъ викаріевъ Кіевской епархіи, членовъ консисторіи и благочинныхъ кіевскихъ церквей, для обсужденія проекта чествованія высокопреосвященнѣйшаго владыки въ день шестидесятилѣтія службы его отечественной церкви.

5) Въ Нижнемъ Новгородѣ состоялся съездъ духовенства, который, между прочимъ, занимался вопросомъ о мнѣстномъ расколѣ и пришелъ къ убѣженію, что для усиленной борьбы съ нимъ необходимо назначить достойныхъ священниковъ въ приходы, зараженные расколомъ, ибо при священникахъ, не возбуждающихъ уваженія въ себѣ, не только существующіе въ приходѣ раскольники еще болѣе утверждаютъ въ преданности расколу, но подъ ихъ влияніемъ и православные легко увлекаются въ расколъ. Собрание съезда удостоилось посыпть преосвященный Модестъ, епископъ нижегородскій. Его преосвященство, вполнѣ соглашаясь съ состоявшимся на съездѣ рѣшеніемъ, заявилъ съ своей стороны, что въ видахъ достижевія такой доброй цѣли, требуются прежде всего материальныя средства, въ обезпечenie священниковъ, назначаемыхъ въ раскольнические приходы; онъ намѣренъ учредить въ своей епархіи особый фондъ, примѣрно въ 50 т. р., изъ процентовъ котораго одна половина должна поступать на пособіе такимъ священникамъ, а другая присоединяться къ основному капиталу<sup>1)</sup>.

6) Православное миссионерство.—По послѣднимъ извѣстіямъ въ Японіи, положеніе здѣсь православія таково: православ-

<sup>1)</sup> Церк. Вѣст. № 32.

ныхъ общинъ 205; священнослужителей 16, изъ коихъ 12 — японцы; проповѣдниковъ 104; христіанъ 12, 546 ч.; церковныхъ зданій 148. Мужскіхъ духовныхъ училищъ 3: семинарія съ 107 учениками, католицкое училище съ 33 и причетническая школа съ 10. Крещено за послѣдній годъ 1470 ч. Проповѣдь продолжается съ прежними успѣхами и свободой, но въ проповѣдникахъ чувствуется большая нужда.

7) Пожертвованія.—Московское купеческое сословіе пожертвовало 100 тыс. руб. на возстановленіе самостоятельного положенія православныхъ сельскихъ церквей московской епархіи, съ тѣмъ, чтобы въ возстановленныхъ церквяхъ были еженедѣльно совершаемы заупокойныя лятургіи о почившемъ Царѣ-Освободителѣ. Его Императорскому Величеству на всеподданѣшемъ докладѣ по сему предмету оберъ-прокурора благородно было Собственноручно начертать: «Весьма утѣшительно».

8) Лица, духовного звания: священники, дьяконы и др. могутъ быть избирателями земскихъ собраній, но до сихъ поръ не было случая избранія ихъ въ должности по земству. Одно изъ земскихъ собраній, большинствомъ голосовъ, выбрало сельского священника въ кандидаты къ членамъ по крестьянскимъ дѣламъ, о тѣмъ и запросило, чрезъ губернатора, духовное начальство; св. синодъ, принявъ въ соображеніе, что земская должности не имѣютъ отношенія къ обязанностямъ пастырского служенія, нашелъ избраніе неправильнымъ и разъяснилъ, что священнослужители не должны нести подобныхъ занятій. (Св.).

9) Въ Ново-афонскомъ монастырѣ, на Кавказѣ, былъ сдѣланъ опытъ разведенія масличного дерева; такъ какъ этотъ опытъ вполнѣ удался, то возникло предположеніе предложить монастырю усилить производство деревянного масла до того размѣра, который бы давалъ возможность снабжать этимъ продуктомъ православныя церкви въ Россіи, чтобы, такимъ образомъ, избавить послѣднія отъ употребленія подсѣльянаго масла. Въ случаѣ согласія монастыря, онъ получать новый значительный источникъ доходовъ, который, въ свою очередь, дасть

ему возможность усилить свою просветительную деятельность въ краѣ. (Св.).

10) Бывшій католіческій ксендзъ, докторъ теологіи и философіи Іосифъ Новацкій принялъ православіе.

## ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННАГО БАНКА.

I. Государственный банк имѣеть честь довести до свѣдѣнія цибулики, что по произведеному въ правлениі банка, 1 августа 1887 г., 11 тиражу государственныхъ 5% бандковыхъ билетовъ ЧЕТВЕРТАГО ВЫПУСКА 1876 года, назначены въ погашенію нижеслѣдующіе билеты:

100 руб. достопин.	1,000 р. дост.	5,000 р. дост.
№№ бил. включительно.	№№ бил. включают.	№№ бил. включают.
съ 28,001 по 28,500 съ 2,001 по 2,050 съ 801 по 810		
70,001—70,500	5,851—5,900	1,241—1,250
106,001—106,500	6,751—6,800	2,681—2,690
<u>110,001—110,500</u>	<u>9,701—9,750</u>	<u>3,321—3,330</u>
Итого 2,000 бил.	14,251—14,300	3,491—3,500
на сумму 200,000 р.	23,151—23,200	3,991—4,000
	28,001—28,050	4,351—4,360
500 руб. дост.	30,401—30,450	4,471—4,480
№№ бил. включит.	32,351—32,400	4,691—4,700
съ 6,001 по 6,100	32,501—32,550	4,951—4,960
23,901—24,000	<u>34,301—34,350</u>	<u>5,121—5,130</u>
31,801—31,900	Итого 550 бил.	5,771—5,780
<u>37,901—38,000</u> на сумму 550,000 р.		<u>5,801—5,810</u>
Итого 400 бил.		Итого 130 бил.
на сумму 200,000 р.		на сумму 650,000 р.
		Всего 3,080 бил.
		на сум. 1.600,000 р.

По вышедшемъ въ тиражъ билетамъ, капиталъ и проценты по купону на срокъ 10 ноября 1887 г., по положенію о сихъ билетахъ, будутъ выплачиваться съ 10 ноября

1887 г. въ банкѣ, конторахъ и отдѣленияхъ его. Желающіе же получить уплату по билетамъ ранѣе назначеннаго выше срока 10 ноября, могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ банкѣ, конторы и отдѣления его и ранѣе 10 ноября, причемъ, если билеты предъявлены до 10 октября, то проценты по купону на срокъ 10 ноября 1887 года выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявляемые къ платежу до 10 ноября, должны имѣть при себѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 10 ноября, 1887 г. включительно; предъявляемые же къ платежу послѣ 10 ноября, должны иметь всѣ купоны, начиная со срока 10 мая 1888 г. включительно. За каждый недостающей купонъ соответствующая сумма будетъ удержанна изъ капитальной по билету суммы.

II. Правлѣніе государственного банка имѣть честь довести до свѣдѣнія публики, что по произведеному 1 августа 1887 г. правлѣніемъ банка тиражу 4% билетовъ госуд. банка (металлическихъ) 1, 2 и 4 выпускъ, назначены къ погашенію билеты за нижеслѣдующими номерами:

27-й тиражъ		9,751	—	9,800
1-го выпуска		10,551	—	10,600
№№ бил. включительно		12,001	—	12,050
съ № 1.101 по № 1.150		12,401	—	12,450
1,612	—	12,651	—	12,700
3,051	—	14,351	—	14,400
3,301	—	14,701		
4,401	—	14,716		
4,501	—	14,731	—	14,732
6,601	—	14,736		
7,451	—	14,743		
7,501	—	14,746		
		14,748		
		16,951	—	17,000

17,301	—	17,350	34,101	—	34,150
18,451	—	18,462	36,751	—	36,800
21,301	—	21,350	39,551	—	39,600
23,801	—	23,850	Всего 1,109 бил.		
29,801	—	29,850	На сумму 332,700 руб.		
36,851	—	36,900	26-й тиражъ.		
38,251	—	38,300			

Всего 1,109 бил.

На сумму 332,700 руб.

4-го ви́пуска:

№№ бил. включительно.

27-й тиражъ

съ № 2,651 по № 2,700

2-го ви́пуска:

4,751 — 4,800

№№ бил. включительно.

6,851 — 6,900

9,601 — 9,617

съ № 501 по № 550

10,051 — 10,100

1,551 — 1,600

12,851 — 12,900

2,601 — 2,650

13,601 — 13,650

3,901 — 3,950

13,851 — 13,900

5,451 — 5,500

15,651 — 15,700

7,501 — 7,550

16,101 — 16,150

7,951 — 8,000

16,851 — 16,900

8,001 — 8,050

23,301 — 23,350

9,201 — 9,250

24,951 — 25,000

11,651 — 11,700

25,001 — 25,050

12,801 — 12,850

25,151 — 25,200

съ № 13,351 по № 13,400

27,951 — 28,000

13,501 — 13,550

28,801 — 28,850

14,951 — 14,959

32,401 — 32,450

16,951 — 17,000

32,601 — 32,650

21,101 — 21,150

36,651 — 36,700

24,751 — 24,800

37,901 — 37,950

26,601 — 26,650

38,001 — 38,050

29,601 — 29,650

Всего 1,067 бил.

33,901 — 33,950 На сумму 320,100 руб.

Уплата капитала по симъ билетамъ будетъ производить-  
ся съ 1 февраля 1888 г. Предъявляемые къ уплатѣ билеты

должны имѣть всѣ, принадлежащіе къ нимъ, купоны. За недостающіе купоны стоимость ихъ вычитается изъ капитальной суммы, причитающейся по билету

## ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ

1-го Сентября 1887 года, при производившемся въ Государственномъ Банкѣ тиражѣ 2-го внутренняго 5% зaimа выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

### Главные выигрыши:

№№ серій.	№№ бил.	Сумма выигрыша.	№№ серій.	№№ бил.	Сумма выигрыша.
12184	24	200000	12114	44	
10986	50	75000	13904	45	
16811	38	40000	14439	4	
4827	9	25000	875	1	
1895	36	10000	16769	24	
15904	44	10000	19249	26	
2638	46	10000	8837	6	
17088	6	8000	8018	4	
19330	31	8000	5821	42	
4131	36	8000	267	49	
5534	35	8000	6016	37	
14542	19	8000	17677	27	
10149	35		15861	7	
17280	46		11361	35	
17704	50		1060	45	
871	37		14745	13	
292	32		10725	5	
15883	13		14871	43	
8098	38		19420	35	
13261	26		10191	26	
по пяти тысячъ руб.			по пяти тысячъ рубльей.		

По 500 рублей каждый.

№№ серій.	№№	1	№№	8	№№ серій.	№№	1	№№	16
7638	3879				11987				
9038	10427				13601				
16145	3216				14891				
2904	4146				17620				
5397	4748				2093				
12968	5797				6186				
15716	7617				6451				
15821	8693				16805				
16374	10482				8618				
53	15116				10531				
1257	17585				15478				
2526	17825				4820				
3671	2188				4941				
4724	5134				10644				
5958	5367				19601				
7653	13282				19677				
9241	14895				19960				
17764	18197				1772				
8509	16220				2647				
14208	19678				3904				
961	2995				5092				
3808	14925				5279				
10033	2037				5609				
11248	16812				7585				
12254	18397				11056				
17848	7009				12461				
3799	9915				17544				
10859	11277				6731				
12934	12170				7021				
13938	3546				11654				
8898	7419				18636				

19093	—	7228	—	5307	—
253	21	8760	—	14178	—
1614	—	12387	—	619	34
3755	--	14579	—	1924	—
5986	—	15655	—	4466	—
6742	—	16902	—	6589	—
9080	—	19299	—	6861	—
10953	—	19689	—	7962	—
17927	—	480	28	17631	—
1727	22	846	—	18060	—
12431	—	1311	—	495	35
15858	—	3147	—	5022	—
17467	—	6707	—	5509	—
19119	—	8114	—	8046	—
7755	23	8492	—	10295	—
19381	—	11823	—	10766	—
19681	—	12571	—	13500	—
19720	—	14192	—	500	36
564	24	14899	—	4552	—
3028	—	730	29	7155	—
7446	—	1521	—	12890	—
13323	—	5708	—	17249	—
14395	—	13388	—	18176	—
3637	25	18804	—	298	37
8768	--	8708	30	2261	—
15729	—	11590	—	3792	—
17292	—	12775	—	7965	—
6774	26	13577	—	8083	—
9010	—	19109	—	9729	—
9607	—	19182	—	10591	—
12896	--	8768	31	10598	—
15256	—	9809	—	15813	—
17109	—	6128	32	69	38
19107	—	6214	—	4306	—
1592	27	13155	—	4424	—
2345	--	16907	—	6228	—
4722	--	2689	33	12148	—

12278	—	19857	—	435	48
14704	—	2012	42	1668	—
19966	—	5599	43	2049	—
5119	39	5765	—	3949	—
10503	—	7252	—	5218	—
13350	—	11468	—	9074	—
16075	—	5812	44	13879	—
19515	—	10266	—	18596	—
3561	40	12662	—	11729	49
9310	—	2856	45	15101	—
12317	—	7950	—	15774	—
15430	—	10208	—	18496	—
19813	—	7021	46	19054	—
8634	41	8004	—	194	50
10168	—	8330	—	7596	—
10682	—	1288	47	11814	—
13671	—	10831	—	13594	—
14643	—	13500	—	17912	—
19176	—	13988	—		

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ банкѣ, въ С.-Петербургѣ, съ 1 октября 1887 г.

### ТАБЛИЦА

серій билетовъ 1-го внутренняго 5%о съ выигрышами займа 1864 г., вышедшихъ въ тиражъ погашевія, прованеденный въ правлениі Государственного банка 1-го сентября 1887 г.

#### Нумера серій:

19093	5838	4379	16156	18493	14631	18952
3869	8010	12631	18071	16231	529	19381
11656	5963	3399	5206	3494	12611	16739
11060	14223	19851	15267	11206	4189	4017
5968	2055	3801	18858	3489	6760	19859
2713	19060	10811	16037	962	14951	17512
5799	11896	11694	12795	5591	18140	12693
10071	4018	17899	4528	12362	7147	11549
11775	11465	7299	5693	9319	5446	4026

8136	12267	7315	17226	13088	4940	1900
12274	17726	12340	9974	16665	10859	9984
12142	18994	15761	6967	11155		

Уплата капитала по вышедшемъ въ тиражъ билетамъ, по 125 р. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го декабря 1887 г. въ Государственномъ банкѣ, его конторахъ и отделеніяхъ. (С. Изв.).

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Издаётся и въ свѣтъ курсъ **ВСЕОБЩЕЙ ГЕОГРАФІИ** въ восьми выпускахъ съ изящно иллюстрированнымъ текстомъ и гравированными на мѣдѣ 25 картами, устрашающими всякую необходимость особаго приобрѣтенія отдельныхъ атласовъ.

**Планъ этого сочиненія одобренъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.**

Хромолитографированныхъ картъ при изданіи находится двадцать пять, а именно: Зап. и Вост. Полушарія, Меркаторская карта 5 частей свѣта, Европа, Швеція, Англія, Данія, Швейцарія, Германія, Франція, Австро-Венгрія, Испанія, Нидерланды и Бельгія, Италія, Балканскій Полуостровъ, Азія, Китай, Индія, Indo-Китай, Африка, Америка, Соединенные Штаты, Южная Америка, Австралія; кроме того: Европейская Россія, Азиатская Россія, Царство Польское.

## ТАБЛИЦА ЦѢНЪ.

НАЗВАНИЕ ВОСЬМИ ВЫПУСКОВЪ ГЕОГРАФІИ И ИХЪ ЦѢНЫ. (всѣ карты хромолитографированы).	Рубли. Коп.	Приза- дается въсемъхъ.
1) Географія математическая, физическая и политическая (общая) съ одною картою и множествомъ рисунковъ . . . 1 75 на 2 ф.		
2) Географія государствъ Европы съ		

- 1) Географія математическая, физическая и политическая (общая) съ одною картою и множествомъ рисунковъ . . . 1 75 на 2 ф.
- 2) Географія государствъ Европы съ

четырнадцатью гравированными на мѣди картами и множествомъ рисунковъ. . . .	2	на 3 ф.
3) Географія государствъ Азіи съ двумя картами и множествомъ рисунковъ . . . .	1	на 1 ф.
4) Географія государствъ Африки съ одною картою и множествомъ рисунковъ. —	75	на 1 ф.
5) Географія государствъ Америки съ двумя картами и множествомъ рисунковъ. 1	—	на 1 ф.
6) Географія Австралии съ одною картою и множествомъ рисунковъ . . . . —	75	на 1 ф.
7) Географія Российской Имперіи съ тремя картами и 220 рис. . . . .	2	на 3 ф.
8) Общее краткое обозрѣніе географіи съ множествомъ рисунковъ . . . . . —	75	на 1 ф.

Итого за полное издание,  
т. е. за всѣ 8 выпусковъ 10 — Вѣсомыхъ на  
полное издание  
прилагается  
на 12 фута.

*Книгопродавцы пользуются общепринятою уступкою, исключая уступки съ почтовыхъ, пересыпочныхъ денегъ.*

Требованія отъ казенныхъ учрежденій безъ приложенія денегъ принимаются только официальныя, т. е. на бланкѣ и за №, и притомъ не изъ самыхъ отдаленныхъ отъ С. П. Б. областей, съ тѣмъ, однако же, чтобы уплата денегъ следовала тотчасъ за получениемъ посылки. Для лицъ, служащихъ въ казенныхъ учрежденіяхъ можетъ быть допущена разсрочка уплаты на срокъ несвыше 12 мѣсяцевъ и при томъ съ аккуратною высылкою причитающихся денегъ по третямъ, но не паче, какъ за поручительствомъ начальствующихъ лицъ или кассировъ и притомъ по требованію официальному, т. е. на бланкѣ, за № и за подписью упомянутыхъ лицъ. Почтовыя же пересыочные деньги должны быть во всякомъ случаѣ высланы впередъ по разсчету требуемаго числа экземпляровъ.

Лица, желающія приобрѣсти всѣ 8 выпускъ и выслать за нихъ деньги впередъ, т. с. теперь же или ве позже 3 мѣ-

сичнаго срока со дня полученія сего объявленія, пользуются уступкою 30%, т.е., вместо 10 рублей, платить лишь 7 руб. Но эта уступка 30% не относится до расхода почтовой пересылки. Лица, которыми уже приобрѣтена Географія Россіи раньше получения сего объявленія, если пожелаютъ приобрѣсти полное изданіе всѣхъ 8 выпусковъ на льготныхъ условіяхъ 30% уступки, могутъ высылать только дополнительную къ семи рублямъ плату за вычетомъ высланной раньше суммы. Пересылочная деньги въ расчетъ 30% уступки не идутъ. По истеченіи же 3-хъ мѣсяцевъ эта уступка прекращается. Въ настоящее время вышла уже въ свѣтъ Географія Россіи съ 220 рисунками и тремя картами. Печатаются выпуски 1, 4, 5, 6 и 8. Они будутъ выходить постепенно въ теченіи 4 или 5 мѣсяцевъ, Европа же, или 2-й выпускъ, по многочисленности принадлежащихъ къ ней картъ и рисунковъ, выйдетъ черезъ 10 мѣсяцевъ, а Азія, или 3-й выпускъ, вѣсколько раньше, черезъ 8 мѣсяцевъ.

Всѣ требованія и прилагаемые деньги имѣютъ быть адресованы въ С.-Петербургъ Н. И. Зуеву, по Лиговкѣ домъ № 65, кв. № 14. Небольшія суммы, для удобства, могутъ быть высылаемы почтовыми (но не гербовыми) марками въ заказныхъ и даже въ простыхъ письмахъ. Книги могутъ быть также приобрѣтаемы и въ книжныхъ магазинахъ, находящихся въ большихъ городахъ какъ: Варшавѣ, Одессѣ, Кіевѣ, Харьковѣ Казани и проч.

---

## Церковные работы.

Съ ручательствомъ за сухость и прочность материаловъ по заказу исполняются по умѣреннымъ цѣнамъ въ самое непродолжительное время въ Художественной мастерской, механическо-Иконостасионъ заведеній и паравой фабрики Трубицыныхъ въ Ельцѣ: живописныя, амфейныя, мальрии, сто-

лярныя, рѣзныя, токарныя, ажурныя, позолотныя работы по самимъ новѣйшимъ рисункамъ. Иконостасы, кіоты, балдахины, иконы на простыхъ и золоченыхъ чеканныхъ фонахъ, ковчеги, престолы, жертвенники, аналои, клиросы, болясины, и рѣшотки солейныя передъ иконостасомъ. Роспись и окраска церквей внутри и снаружи, перезолотка и ремонтъ иконостасовъ. Имѣется большой ассортиментъ красокъ сухихъ и масляныхъ собственной фабрики, прѣсь-куранты высылаются по требованію бесплатно.

Адресъ г. Елецъ Орловской губерніи, контора Петра Алексѣевича Трубицына съ Сыномъ. Манежная д. № 134.

**ПРОГРАММА ВЫСТАВКИ  
ОБЩЕСТВА ПООЩРЕНІЯ ТРУДОЛЮБІЯ ВЪ МОСКВѢ,  
УСТРАИВАЕМОЙ ВЪ ПАМЯТЬ,  
ДВАДЦАТИПЯТИЛѢТІЯ ОБЩЕСТВА.**

Почетнымъ Президентомъ Выставки назначилъ согласие быть  
Почетный Членъ Общества Генералъ-Адъютантъ *Князь*

*Владимиръ Андреевичъ Долгоруковъ.*

Съ разрѣшенія Министра внутреннихъ дѣлъ, по сношенію съ Министромъ пароднаго просвѣщенія, Выставка открывается съ 15-го Марта по 1-е Мая 1888 года въ Москвѣ и имѣть цѣлью показать современные успѣхи дѣтскаго воспитанія и обученія; призрѣнія увѣчныхъ, пензлѣчимыхъ и престарѣлыхъ; временнай помощи нуждающимся городскимъ жителямъ.

Согласно своей задачѣ, программа Выставки раздѣляется на три главныхъ отдѣла, распадающихся на нѣсколько подъ-отдѣлений:

## ОТДѢЛЪ I. Воспитаніе и обученіе.

### 1. Пріюты, ясли, дѣтскіе сады и игры.

Планы, модели, фотографіи, виды зданій; уставы, инструкціи. Школьная мебель. Дѣтскія игрушки. Дѣтская одежда, обувь, бѣлье. Работы дѣтскихъ садовъ.

### 2. Профессиональныя и ремесленныя школы.

Планы, модели, фотографіи и виды зданій; уставы, инструкціи. Рабочіе инструменты. Учебныя пособія. Работы школъ.

### 3. Учебная часть.

Книги, картины и научныя коллекціи. Издавія для чтенія дѣтей и юношества. Атласы. Учебныя пособія. Предметы относящіеся до устройства публичныхъ чтеній и туманныхъ картинъ.

### 4. Школьная гигіена.

Устройство отоплсія, освѣщенія школъ. Пищевое довольствіе. Анализы продуктовъ пищеваго довольствія.

### 5. Школьная гимнастика и массажъ.

Гимнастические спарады.

### 6. Школы кулинарныя.

Наглядное представліе выбора провизіи и приготовленія кушаній.

### 7. Исправительно-воспитательныя учрежденія.

Планы, модели, фотографіи, виды зданій, Уставы, отчеты, инструкціи. Образцы работъ воспитывающихся.

### 8. Школы для слѣпыхъ и глухонѣмыхъ.

Планы, модели, фотографіи, виды зданій. Уставы, отчеты, инструкціи. Работы воспитывающихся.

### 9. Общежитіе для учащихся.

Планы, модели, фотографіи, виды зданій, мебели, посуды.

## ОТДѢЛЪ II Призрѣніе неизлѣчимыхъ, увѣчныхъ и престарѣлыхъ.

1. Больницы и богадѣльни для неизлѣчимыхъ.

Уставы, планы, модели, фотографіи, виды зданій. Отчеты. Мебель. Одѣжда. Мебель для разслабленныхъ и проч.

2. Пріюты для увѣчныхъ и престарѣлыхъ.

Хирургические и ортопедические снаряды и предметы для операций и облегченія участіи увѣчныхъ. Повозки для перевозки раненыхъ и увѣчныхъ. Модели зданій и планы оныхъ. Уставы, отчеты. Практическое наглядное обученіе первой подачи помощи въ несчастныхъ случаяхъ.

## ОТДѢЛЪ III. Временная помощь нуждающимся городскимъ жителямъ.

1. Народныя столовыя.

Планы, уставы, отчеты. Модели зданій. Мебель, посуда, марки и проч.

2. Ночлежные дома и устройство домовъ для рабочаго класса.

Планы, модели зданій. Уставы, отчеты, мебель и проч.

Къ участію въ Выставкѣ, въ качествѣ экспонентовъ, приглашаются всѣ благотворительныя Общества, земскія и городскія общественные учрежденія, частныя лица, издатели и промышленники, производство коихъ относится до задачи Выставки. Экспонентами могутъ быть и иностранцы.

Экспоненты получаютъ награды въ видѣ почетныхъ отзывовъ, дипломовъ, жетоповъ и медалей.

Только тѣ предметы подлежать экспертизѣ, которые будутъ доставлены за двѣ недѣли до дня открытия Выставки. Исключения допускаются лишь въ экстренныхъ случаяхъ. По честнымъ Президентомъ, по особому представленію Хозяйственному Распорядительному Комитета.

Если отъ устройства Выставки окажется какая-либо ма-

теріальна прибыль она поступает въ пользу Общества по ощренію трудолюбія.

Предварительныя свѣдѣнія о Выставкѣ можно получать и заявленія о желаніи участвовать просятъ доставлять въ Москву на имя Сергея Николаевича Яковлева — Салтыковскій пер. д. 9, въ С.-Петербургѣ Владимира Петровича Климо-ва — Литейная, Канцелярія Совета Императорскаго Человѣко-любиваго Общества.

---

НАПЕЧАТАНА 2-Я ЧАСТЬ  
„ДОГМАТИЧЕСКАГО БОГОСЛОВІЯ“  
епископа Іустина,

составленная примѣнительно къ семинарской программѣ и одобреная Учебнымъ Комитетомъ къ качествѣ учебнаго пособія. Получать можно изъ канцеляріи херсонскаго архіерейскаго дома и въ Воронежѣ, въ писчѣ-бумажномъ магазинѣ Д. М. Шемякина. Цѣна 3 р. съ пересылкою. Тамъ же продается и 1-я часть: цѣна 2 р. съ пересылкою.

---

Замѣтка пастыря. — 100-лѣтіе главнаго престола соборной церкви г. Острогожска. — Извѣстія и замѣтки. — Тиражъ выигрышней. — Объясненія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Протоіерей *A. Спасский.*

Цензурою дозволено. Воронежъ. Сентябрь 15 дня 1887 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. Н. Чекина.